
SENHORAS E SENHORES, SEJAM TODAS E TODOS MUITO 

BEM-VINDOS AO QUINTO CONGRESSO INTERNACIONAL 

ABIT, QUE ESTE ANO AINDA REALIZAMOS DE MODO 

DIGITAL.  

 

É GRATIFICANTE CONSTATAR QUE O EVENTO, CADA VEZ 

MAIS, CONSOLIDA-SE COMO REFERENCIAL PARA A TROCA 

DE EXPERIÊNCIAS ENTRE TODOS OS ELOS DA REDE DE 

PRODUÇÃO E DISTRIBUIÇÃO DA INDÚSTRIA TÊXTIL E DE 

CONFECÇÃO, FORMADORES DE OPINIÃO, 

PESQUISADORES, PROFESSORES, JORNALISTAS, 

ESTUDANTES E A SOCIEDADE.  

 

NOSSO CONGRESSO REALIZA-SE NUM MOMENTO MUITO 

IMPORTANTE DO BRASIL E DO MUNDO, NO QUAL 

ESTAMOS VIVENCIANDO AS MUDANÇAS PROVOCADAS 

PELO NOVO CORONAVÍRUS E ALGUMAS CUJO ADVENTO O 

ANTECEDERAM.  

 

O TEMA CENTRAL, REFLETINDO TODO ESSE PROCESSO 

DE TRANSFORMAÇÕES, É “TRANSIÇÃO DO SISTEMA 

GLOBAL DA MODA”. TEMOS UM CONTEXTO NO QUAL A 

PANDEMIA, EMBORA MAIS CONTROLADA, CONTINUA 

CEIFANDO VIDAS, EXIGINDO MUITO CUIDADO E ATENÇÃO. 

ADEMAIS, AINDA NÃO TEMOS TODAS AS RESPOSTAS 

PARA UM TRATAMENTO EFICAZ. 

 

 

 



POR OUTRO LADO, TEMOS UM QUADRO DE MAIOR 

MOBILIDADE SOCIAL, QUE ESTÁ POSSIBILITANDO O 

RETORNO DAS ATIVIDADES. DEVEMOS ISSO A UMA 

GRANDE FAÇANHA CIENTÍFICA E ORGANIZACIONAL: O 

DESENVOLVIMENTO RÁPIDO E A PRODUÇÃO EM MASSA 

DE VACINAS EFICAZES, QUE CERTAMENTE SEGUIRÃO 

SENDO APERFEIÇOADAS E AMPLIANDO A IMUNIZAÇÃO DA 

POPULAÇÃO BRASILEIRA E MUNDIAL.  

 

APESAR DESSES AVANÇOS, TEMOS O DESAFIO DE FAZER 

COM QUE AS VACINAS CHEGUEM DE MANEIRA MAIS 

RÁPIDA A TODOS OS PAÍSES. EM SETEMBRO ÚLTIMO, 58% 

DA POPULAÇÃO DAS NAÇÕES DESENVOLVIDAS ESTAVA 

PLENAMENTE VACINADA, CONTRA 38% DAS QUE SE 

ENCONTRAM EM DESENVOLVIMENTO E SOMENTE 5% DAS 

MENOS DESENVOLVIDAS.  

 

A RETOMADA DAS ATIVIDADES VEM ACOMPANHADA DE 

UMA SÉRIE DE DESEQUILÍBRIOS NA REDE GLOBAL DE 

SUPRIMENTOS, INCLUINDO FRETES, ENERGIA, FALTA DE 

MATÉRIAS-PRIMAS E ELEVAÇÃO DOS PREÇOS DAS 

COMMODITIES.  

 

TAIS FATORES CAUSAM UMA ONDA INTERNACIONAL DE 

INFLAÇÃO QUE O MUNDO NÃO VIA HÁ MUITO TEMPO.  

 

JUNTAMENTE COM A DOR PELAS VIDAS PERDIDAS, HÁ 

UMA CONJUNTURA INTERNACIONAL COMPLEXA, NUM 

CENÁRIO QUE ESTÁ SENDO CHAMADO DE “MUNDO FANI” 



(FRÁGIL, ANSIOSO, NÃO LINEAR E INCERTO). É UMA 

VERSÃO ATUAL DO “MUNDO VICA” (VOLÁTIL, INCERTO, 

COMPLEXO E AMBÍGUO).  

 

ESTA SIGLA FOI CUNHADA NO FINAL DOS ANOS 90 PELO 

EXÉRCITO DOS ESTADOS UNIDOS, PARA ABORDAR AS 

FERRAMENTAS E MÉTODOS NECESSÁRIOS PARA FAZER 

FRENTE A UM AMBIENTE AGRESSIVO E DESAFIADOR.  

 

NO PRIMEIRO ANO DO SÉCULO 21, PASSOU A SER 

UTILIZADA PARA DEFINIR, NA VISÃO DAS FORÇAS DE 

SEGURANÇA, “O NOVO NORMAL” QUE SE SEGUIU AOS 

ATENTADOS CONTRA AS TORRES GÊMEAS, EM NOVA 

YORK, E AO PENTÁGONO, EM WASHINGTON, QUE, ALIÁS, 

COMPLETARAM 20 ANOS, EM 11 DE SETEMBRO ÚLTIMO.  

 

EPISÓDIOS TRISTES COMO ESTE, EPIDEMIAS, GUERRAS E 

GRANDES DEPRESSÕES PROVOCAM MUDANÇAS, EM 

MAIOR OU MENOR ESCALA. É O QUE ESTAMOS 

ASSISTINDO NESTE EXATO MOMENTO.   

 

 

 

OS EFEITOS E IMPACTOS DA PANDEMIA AINDA NÃO ESTÃO 

INTEIRAMENTE MENSURADOS, INCLUSIVE NOS PAÍSES 

DESENVOLVIDOS. UM DOS MAIORES DANOS REFERE-SE À 

PERDA NO SISTEMA EDUCACIONAL, DEVIDO À 

PARALISAÇÃO DAS AULAS PRESENCIAIS. OUTRO 

PROBLEMA GRAVE É O DESEMPREGO. 



 

 

AS ESCOLAS, NA MÉDIA GLOBAL, PASSARAM DOIS 

TERÇOS DO ANO LETIVO DE 2020 FECHADAS POR CAUSA 

DA PANDEMIA. NOS PRIMEIROS MESES DE 2021, SEGUNDO 

A UNESCO (ORGANIZAÇÃO DAS NAÇÕES UNIDAS PARA A 

EDUCAÇÃO, A CIÊNCIA E A CULTURA), 800 MILHÕES DE 

ALUNOS ESTAVAM COM FREQUÊNCIA IRREGULAR NAS 

AULAS.  

 

 

E FORAM PERDIDOS, REVELA A OIT (ORGANIZAÇÃO 

INTERNACIONAL DO TRABALHO), 114 MILHÕES DE 

EMPREGOS, TOMANDO COMO BASE O ANO DE 2019.  

 

 

HÁ DIFICULDADES E MUDANÇAS PROFUNDAS EM TODAS 

AS ÁREAS. ALGUMAS DELAS JÁ ANTECEDIAM A PANDEMIA, 

COMO A AGENDA TECNOLÓGICA E A SUSTENTABILIDADE, 

MAS OUTRAS NOS PEGARAM DE SURPRESA, COMO A 

PROFUNDA DISRUPÇÃO DAS REDES DE PRODUÇÃO E 

LOGÍSTICA.  

 

NESSE ASPECTO, O BRASIL, APESAR DE SUAS 

DEFICIÊNCIAS, ESTÁ CONSEGUINDO ATENDER A UMA 

PARTE SIGNIFICATIVA DAS NECESSIDADES. CLARO QUE 

EXISTE UMA PRESSÃO DE CUSTOS E HÁ TODA UMA 

TENSÃO NO MERCADO. CONTUDO, NÃO ESTÃO FALTANDO 

MEDICAMENTOS, PRODUTOS DE TODA ORDEM E 



ALIMENTOS, APESAR DOS PREÇOS ALTOS, QUE ACABAM 

DIFICULTANDO, QUANDO NÃO INVIABILIZANDO, O ACESSO 

POR PARTE DA POPULAÇÃO MAIS VULNERÁVEL E 

NECESSITADA.   

 

HÁ UM GRANDE ESFORÇO DE SUPERAÇÃO! PARA A 

INDÚSTRIA TÊXTIL E DE CONFECÇÃO TUDO ISSO É MUITO 

VERDADEIRO. NOSSO SETOR, SEMPRE PIONEIRO EM 

INOVAÇÃO DESDE A PRIMEIRA REVOLUÇÃO INDUSTRIAL, 

SEGUE PROTAGONISTA, PORQUE É ORGANIZADO, CAPAZ, 

ESTRATÉGICO E COMPROMETIDO COM AVANÇOS.  

 

INVESTIMOS EM PESQUISA, INOVAÇÃO, TECNOLOGIA, 

SUSTENTABILIDADE E PRODUTIVIDADE DE MODO 

PERMANENTE E CONTÍNUO. TEMOS, PORÉM, GRANDES 

DESAFIOS NA AGENDA ASG (AMBIENTE, SOCIAL E 

GOVERNANÇA CORPORATIVA). PRECISAMOS AVANÇAR 

CADA VEZ MAIS NESSAS QUESTÕES.  

 

 

 

SOB PROTOCOLOS DE SEGURANÇA, A INDÚSTRIA TÊXTIL 

E DE CONFECÇÕES DO BRASIL EXERCITOU SUA 

RESPONSABILIDADE NA PANDEMIA, FABRICANDO 

PRODUTOS MÉDICOS E HOSPITALARES, COMO 

MÁSCARAS, AVENTAIS E ROUPAS DE CAMA PARA ESSES 

SEGMENTOS. 

 

NOSSO SETOR SOUBE REINVENTAR-SE. MANTENDO SUA 



DETERMINAÇÃO EM AVANÇAR, AMPLIOU O E-COMMERCE 

E BUSCOU INCORPORAR TECNOLOGIAS PARA 

INCREMENTAR A QUALIDADE E A PRODUTIVIDADE. 

 

AO INTEGRARMOS A INDÚSTRIA 4.0 À ECONOMIA 

CIRCULAR, CAMINHAREMOS PARA A MODERNIDADE E 

CRIAREMOS MAIS E MELHORES OPORTUNIDADES. 

ESTAMOS FAZENDO ISSO COM A PARTICIPAÇÃO DIRETA 

DOS STAKEHOLDERS DA CADEIA PRODUTIVA, 

CONECTANDO IDEIAS, PESSOAS E LUGARES, GERANDO 

FLUXOS EFICAZES DE MATERIAIS E INFORMAÇÕES. 

CONTRIBUIR PARA ESSA INTEGRAÇÃO É UM FATORES 

MAIS IMPORTANTES DO CONGRESSO INTERNACIONAL 

ABIT.    

 

O PARQUE TÊXTIL E DE CONFECÇÃO NACIONAL, SITUADO 

ENTRE OS CINCO MAIORES DO PLANETA, TEM 

PARTICIPAÇÃO NA PRODUÇÃO MUNDIAL DO SETOR DUAS 

VEZES MAIOR DO QUE A DA INDÚSTRIA DE 

TRANSFORMAÇÃO BRASILEIRA NA MANUFATURA GLOBAL.  

 

POR ISSO, TEMOS COMPROMISSOS COM NOSSO PAÍS!  

 

A REALIDADE PRESENTE DO BRASIL E DO MUNDO 

SUSCITA PROFUNDAS REFLEXÕES SOBRE A CRISE, SEU 

ENTENDIMENTO E DIAGNÓSTICOS, SOLUÇÕES E 

APRENDIZADO. ESTAMOS APRENDENDO NESSA JORNADA 

PARA UM NOVO MUNDO, MAIS VERDE, NO QUAL A 

BIOECONOMIA GANHARÁ MAIS ESPAÇO E A ENERGIA 



SERÁ MAIS LIMPA. PORÉM, ESSA TRANSIÇÃO NÃO SERÁ 

INDOLOR. EXIGE ESFORÇO REDOBRADO NA GESTÃO 

EMPRESARIAL E TEM IMPACTO NA VIDA DE TODA A 

SOCIEDADE. 

 

NESTE CONGRESSO INTERNACIONAL, ABORDAREMOS AS 

VÁRIAS VERTENTES DESSA MUDANÇA QUE ESTÁ 

OCORRENDO E SENDO DISCUTIDA EM TODO O MUNDO. 

NO NOSSO EVENTO, COMO NO ANTERIOR, ESTAMOS 

INTEGRADOS À INTERNATIONAL APPAREL FEDERATION 

(IAF), COM ABORDAGEM DO MESMO TEMA.  

 

O PROPÓSITO É QUE, TANTO AQUI, COMO NA 

CONVENÇÃO DESSA ENTIDADE EUROPEIA, EM 

NOVEMBRO, SEJA DISCUTIDA DE MODO AMPLO A 

TRANSIÇÃO EM CURSO. É PRECISO ENTENDÊ-LA NO 

CONTEXTO GLOBAL E NO ÂMBITO DO MERCOSUL, UNIÃO 

EUROPEIA, ÁSIA E OUTROS MERCADOS. 

 

A QUESTÃO É GLOBAL, COM PARTICULARIDADES 

REGIONAIS, QUE AGRAVAM OU ATENUAM O QUADRO DE 

CADA PAÍS, REGIÃO OU BLOCO DE NAÇÕES. NO ENTANTO, 

OS DESAFIOS DAS TRANSFORMAÇÕES SÃO MUITO 

PARECIDOS, ASSIM COMO OS RELACIONADOS À 

MUDANÇA DO CLIMA, SUSTENTABILIDADE, AVANÇOS 

TECNOLÓGICOS, ENSINO E CULTURA.  

 

TODAS ESSAS DEMANDAS INTEGRAM A AGENDA 

INTERNACIONAL. PRECISAMOS DE COMPETÊNCIA E 



CAPACIDADE PARA ATENDÊ-LAS E NÃO PERDER MAIS 

ESPAÇOS NO CENÁRIO GLOBAL. NO BRASIL, ESSA 

CAMINHADA REQUER DUPLO ESFORÇO, POIS, APESAR DE 

TODAS AS NOSSAS POTENCIALIDADES, JÁ NÃO VÍNHAMOS 

APRESENTANDO RESPOSTAS ADEQUADAS ANTES DA 

PANDEMIA. É O QUE SE OBSERVA EM NOSSOS BAIXOS 

NÍVEIS DE CRESCIMENTO E ELEVADO DESEMPREGO, QUE 

ANTECEDERAM O NOVO CORONAVÍRUS E FORAM 

AGRAVADOS PELA CRISE POR ELE GERADA. 

 

É NO CONTEXTO DESSE CHAMAMENTO DA HISTÓRIA QUE 

A INDÚSTRIA TÊXTIL E DE CONFECÇÃO, COMO SERÁ 

POSSÍVEL CONSTATAR NOS PAINÉIS E PALESTRAS DE 

NOSSO CONGRESSO, EXERCITA SEU PROTAGONISMO. 

COMO SEMPRE FEZ, ESTÁ CRIANDO OPORTUNIDADES DE 

INOVAÇÃO, PESQUISA E DESENVOLVIMENTO E GERANDO 

POSTOS DE TRABALHO DE QUALIDADE NO BRASIL E NO 

MUNDO.  

 

CAMINHAMOS COM CORAGEM, DETERMINAÇÃO E 

ESPERANÇA. SOMOS FEITOS À IMAGEM E SEMELHANÇA 

DA HUMANIDADE, QUE ENFRENTOU GUERRAS, 

PANDEMIAS, DEPRESSÕES ECONÔMICAS E DESASTRES 

NATURAIS, MAS SEGUE SUA INCANSÁVEL JORNADA NA 

BUSCA DE UM MUNDO MELHOR! 

 

QUE TENHAMOS UM ÓTIMO CONGRESSO! 

 

MUITO OBRIGADO! 



 

 

   

 


